她从云霄小渔村走来,借势"短视频+直播"的流量,让家乡 农副产品既"吸睛"又好变现。林万华——

土味版"李子柒"更食人间烟火

每天下午4时,云霄县陈岱镇竹港村返乡青年 林万华的直播在自家活鸭摊位前准点开播。这位"95 后"渔村农活能手,将农村集市宰鸭卖鸭的日常生意 搬到线上,凭借人间烟火气满满的直播风格斩获众多 粉丝,成为十里八乡闻名的直播达人"白菜 GG"。

从新手主播到百万粉丝级本土网红,林万华仅 用了一年时间。去年,不少行业受疫情影响,生意变 淡。在外从事服装销售的林万华经过多方权衡后,毅 然选择回家另谋出路。彼时,云霄县网红经济蓬勃兴 起,一批新青年、新农人得益于政策红利,纷纷转投直 播带货行列,为家乡农副产品"代言"。年轻的林万华 敏锐抓住新风口,萌生了电商创业的想法,并与同村 返乡青年吴伟鑫等人一拍即合,合作注册漳州小头脑 文化传媒有限公司,开始在小视频中寻求大发展。

对于首次试水电商直播的林万华团队来说,精 准打造个人IP是关键一步。这群年轻创业者坚信, "造"出来的人设靠不住,唯有扎根渔村乡土文化, 坚持内容为王,"短视频+直播"才有蓝海。

"我是土生土长的农村娃,家里几辈人经营的 活鸭宰杀生意是我最熟悉的生活场景。萌生创作短 视频的想法后,我就从身边人和事人手,把闽南的民 俗风情搬到网上,希望能让快节奏生活的现代都市 人刷到视频时放下焦虑,感受别样的轻松美好。"在 开通"白菜 GG"抖音号后,林万华将手机镜头聚焦渔 村日常生活,将自家生禽售卖摊位、村口"古早味"理 发店、农村客运候车点、渔村的古厝老屋作为她的拍 摄取景地。一则则短短十几秒的视频里,瘦瘦高高的 林万华能动能静,操持农活时勤快麻利,走街访古时 娴静大方。土味版"李子柒"形象呼之欲出,真实和乡 愁一度成为"白菜 GG"的作品标签。

前不久,林万华和奶奶一起出镜合拍的"闽南 古法净面"短视频蹿红网络,点赞量近200万人次。 这更加坚定了林万华团队走本土化创作路线的决 心。"短视频创作有了稳定粉丝群后,我们开始向直播 领域迈进,并探索总结一套自己的直播模式。主播形 象塑造上不仅要美,还要有反差、要令人称奇,直播内 容则要有笑点、泪点,最重要的是每天准时开播不间 断,这样才能形成粉丝粘度。"回忆直播初期,林万华 打开了话匣子。那段时间,林万华白天市场宰鸭切鸭, 对着寥寥数人的直播间一讲就是好几个小时;吴伟鑫



林万华正在首播

等团队剪辑人员晚上通宵熬夜制作短视频,累了就在 小办公室打地铺。周而复始的辛苦创业日子,换来的 是直播间人气逐渐高涨,短短个把月,"白菜GG"直播 间单场最高观看总人次超170万。

然而,引流吸粉仅是万里长征第一步。这个年 轻的创业团队不满足做"浮萍"式的网红,一头扎进 广袤的乡村土地,一头伸向流量汹涌的互联网,为 流量变现而奔忙起来。

"在家乡的电商创业扶持政策下,我们先后解 决了场地、招工、物流等一系列难题,开始着手筹备 农副产品选品工作。当时,团队跑遍了陈岱沿海很 多地方,都是到原产地考察后才精选出要'代言'的 家乡最优质产品。直播带货的目的不单单是团队创 收,更重要的是打响云霄拳头产品金字招牌,在选 品质量上我们一点也不敢马虎。"林万华说。有了前

期奠定的粉丝基础和优质产品加持,林万华团队首 场带货直播一炮打响,仅海带苗单品就热销1000 多单,创下了当时抖音产品热榜第一名的好成绩。

初尝电商创业甜头的林万华开始有了自己的新 计划。她带领自己的团队进驻陈岱电商创业中心,以 此为平台分享短视频平台运营技巧和经验,吸纳更多 农村青年加入创业团队抱团发展,带动更多乡亲增收 致富奔小康。林万华坚信,在不远的将来,除了竹港村 外,陈岱镇各村还将走出更多的"白菜 GG",一同推 动滨海小镇乡村振兴。 ⊙郭扬 文/图





六螯地瓜 主收陵

连日来,漳浦县六鳌镇迎来地瓜丰收季。 在村道两边随处可见村民们忙碌的身影,一 袋袋装着地瓜的编织袋整齐地在田间排放 着,村民有条不紊地采摘、拣选、称重、包装。 据村民林女士介绍,现在正是六鳌地瓜采摘 旺季,每天地瓜采收量近万斤,准备装车运 往收购点,通过电商渠道打包装车销往全国

梁 健 摄影报道

启动"执行+人民法庭"联动协作机制

耄耋老人医疗费有了着落

本报讯(魏明东 韩佳福)8月4 日,南靖县人民法院龙山人民法庭通 过走访核对上门调解,为一位耄耋老 人追索到了医疗费。

郑老伯现年84岁,儿女都已成 家。2020年4月,郑老伯为了向两个儿 子索要每月300元赡养费及医疗费而 对簿公堂,双方达成调解协议。本以为 问题已解决,但让人意外的是,今年7 月29日,郑老伯再次找到龙山法庭, 要求法院强制执行。

"我请求法院强制执行我儿子,他 们不按民事调解书的约定,报销我的 医疗费。"原来,从2021年1月起,郑老

伯拿着医疗发票找到儿子索要费用 时,却遭到拒绝。郑老伯的儿子却称, 他们之所以拒绝,是因为郑老伯索要 的医疗费数目存在部分不合理,而且 有重复索要的现象。但对于这个说法, 郑老伯并不同意。

考虑到郑老伯年事已高,行动不

便,龙山法庭立即启动"执行+人民法 庭"联动协作机制,由法庭兼职执行 员对接执行。

"你好,我想咨询下,门诊治疗每年 医保最多可以报销多少?"为了验证两 个儿子的说法,法庭兼职执行员通过现 场核对医疗发票,走访发票医疗点后, 扣除医保可报销部分,确认了应由郑老 伯儿子负担的医疗费具体数额。

调查结束后,经过法庭兼职执行 员悉心调解,郑老伯的儿子当场一次 性支付2021年1月以来医疗费用,并 表示今后按月支付医疗费,善待老人。



"一下再开渔

本报讯(陈思佳 何静)"政府 能在开渔前为我们设疫苗接种专 场,真贴心!"渔民潘艺东接种完疫 苗,黝黑的脸庞露出笑容。8月8日 上午,在开渔即将到来之际,东山 县西埔镇联合县医院打造的疫苗 接种车来到西埔镇冬古村村部,为

渔民开设接种专场。

一大早,冬古村就通过"村村 响"广播和人户上船等方式号召全 村各渔船加紧上传提供自己渔船 人员的疫苗接种情况,在排查中发 现未接种的人员,冬古村志愿者将 他们接送至村部流动接种点接种。

货车撞护栏 有伤者被困 高速执法人员与路过解放军及时施救

本报讯(李育银 黄小红 陈建 添 文/图)8月7日9时50分许,在 沈海高速广东往漳州方向,距离白 水服务区一公里处的下坡路段发生 重型半挂牵引车冲撞中分带护栏事 故,车内两名人员受伤且被困车内, 情况危急。辖区漳州高速交通执法 二大队二中队执法人员正好巡查至 白水服务区,接报后不到5分钟就 到达事故现场,同时通知120、119 部门前往协同救援。

执法人员赶到现场时,发现车 头被牢牢架在护栏上,其中一名受 伤的驾驶员已从车内爬出来。执法 人员发现车内还有另外一名人员 受伤且动弹不得,但意识清醒。执 法人员迅速对事故现场采取安全 布控措施防止发生二次事故,随后 先行开展紧急救援。在救援过程中 保持与伤者对话,尽量分散其注意

力以减轻痛苦。由于事故导致车头 被架在护栏上,离地面近两米高, 要把车内的伤者救出存在比较大 的难度。这时,刚好路过4名解放 军同志。车停下来后,他们主动到 现场了解情况,各自分工,投入营 救,其中一名解放军爬上车头,与 伤者沟通。在其他人员的协助下, 慢慢将伤者移出驾驶室。经过十几 分钟的紧急救援,成功用担架将卡 在车头高处的受伤人员救出,伤者 很快被120急救车送往医院救治。 救护车驶离现场后,这4名解放军 同志也离开了现场。一个小时后, 肇事车辆通过吊车扶正拖离了现 场,道路恢复正常通行。

由于对伤者抢救及时,目前伤 情较为稳定,但需在医院进一步治 疗。具体事故原因高速交警部门正 在调查中。



雨天路滑两车追撞 消防人员破拆救人

本报讯(记者 庄文剑 通讯 员 邱清津 李雅婷)近期漳州各地 普降大雨。8月6日中午12时37 分,华安县华丰镇和睦坑的公路 上,由于雨天路滑,两辆货车刹车 不及追撞在一起,事故导致其中一 辆货车的司机被困在变形的驾驶 室内。交通事故发生后,接到报警 的华安县消防救援大队出动营救 力量赶赴事故现场。

消防人员到达现场后,发现一 辆货车横在马路中间,另一辆红色 货车追撞到货车车尾,红色货车驾 驶室严重变形,方向盘挤压在司机 的肚子上。根据现场情况,消防人 员随即把救援力量分成警戒组和 破拆组,警戒组做好现场警戒及车 辆引导工作,而破拆组则启用液压

工具及破拆装备做好施救准备。营 救期间,消防指战员一边与被困司 机沟通,一边利用液压扩张器对严 重变形的车门进行扩张破拆,随着 车门的拆除,再利用液压扩张钳将 卡在司机左小腿的零部件进行破 拆,为被困人员争取营救空间。经 过消防人员15分钟紧张有序的救 援,被困司机获救,被抬上救护车 并送往医院救治。

据了解,事发时红色货车突然 从路口冲出来,由于雨天路滑,刹 车不及,造成追尾事故的发生。目 前,事故的具体原因当地交警部门 正在进一步调查中。

提醒:雨天路滑,司机朋友们一 定要控制车速,经过路口地段时更要 减速慢行,避免交通事故的发生。

2021年漳州市"河湖长杯"幸福河湖微视频征集启事

近年来,通过全面推行"河长制""湖长制",漳州市江 河湖泊生态环境得到了较大的改善。为进一步推动河湖 治理知识的分享和传播,以融媒体的方式多角度、全方位 讲好美丽幸福河湖故事,营造全社会关爱河湖、珍惜河 湖、保护河湖的浓厚氛围,提高社会公众对河湖保护管理 工作的责任意识和参与意识,凝聚起全漳州珍爱河湖、保 护河湖的强大合力,漳州市河长办与闽南日报社联合举 办"2021年漳州市'河湖长杯'幸福河湖微视频征集活 动",征集启事如下:

一、组织机构

主办单位:漳州市河长办

承办单位:闽南日报(漳州)传媒发展有限公司

面向全社会征集作品,欢迎关注河湖健康、热爱视频 创作的个人、团体、青少年家庭和企事业单位选送作品。特 别欢迎各高校积极组织、发动、鼓励并指导相关专业学生 真人真事; 和学生社团参赛。可独立制作,也可组队参赛。

三、征集时间

即日起至2021年9月9日。

四、作品要求

1. 征集内容

本次活动旨在以微电影、微视频方式,通过多种视角阐 释美丽河湖、幸福河湖的丰富内涵,展示河湖建设的精彩瞬 间,共同讲好新时代河湖故事。具体内容主要体现在以下几 个方面:

(1)反映基层河长湖长、巡河员、护河员和广大志愿者 保护管理河湖的感人事迹;

(2)讲述各地在河湖治理工作中的成功经验与突出成 务规定代扣代缴。 效,突出反映河长制湖长制推行以来,河湖治理前后发生 的显著变化;

(3)分享身边的美丽河湖以及社会群众护河爱河故事。

2.征集类型 本次活动鼓励作品表现形式的创新,包括但不限于以

下几种类型: (1)纪实类。以真实生活为创作素材,讲述河湖保护的

(2)剧情类。运用影像手段演绎治河故事,可从现实生 活中取材,进行改编创作;

(3)动画类。运用多媒体技术手段创作的爱河护河动 画作品;

(4)公益广告类。短小精炼、切合主题的公益广告作品; (5)其他。上述不能囊括的其他作品类型。

五、奖项设置

一**等奖1件:**奖金12000元/件

二等奖2件:奖金6000元/件 三等奖3件:奖金3000元/件

优秀奖6件:奖金1800元/件

注:奖金均为税前金额,相关税费由主办方按国家税

六、参赛方式

将参赛作品的原始高清视频发送至(mnrbsys@163. com)邮箱。邮件标题格式为:作品名称+作品类型+作者姓 名+联系电话。例如:《幸福漳州河》+纪实类+张三+ 13799999999

七、参赛须知

1.参赛作品要求画面清晰,时长在10分钟以内;公 益广告类作品应坚持短小精悍原则,不超过1分钟。支 持横、竖屏多种格式,视频格式为高清 MP4。为了促进 优质作品的国际传播,鼓励提交的作品自配中英文双语

2.作品应为参赛者原创作品,无版权问题,不得使用 无版权素材,不得侵犯第三方的著作权、商标权等一切合 法权利,严禁抄袭。因作品侵权或其他原因所引起的包括 (不限于)肖像权、著作权、商标权等纠纷,将由参赛者承担 全部责任;参赛作品内容须积极健康向上,符合国家法律 法规规定,不得涉及色情、暴力、宗教与种族歧视等,不得 有反动、违法内容,不得植入广告等。

3. 主办单位拥有获奖作品及报名资料(故事梗概、剧 照等)的使用权,包括但不限于在官网及合作平台播放、印 制相关宣传品、进行内容的二次改编等,作者始终享有署 名及所有权。

4. 大赛期间,参赛作品不可授权第三方使用(赛程外 不受限制),任何个人或组织在未经主办单位及作者许可

不得利用作品进行任何商业性活动。 5. 评选公示后, 主办方将获奖作品统一投稿至"第三 届'守护美丽河湖——共建共享幸福河湖'全国短视频公

6.凡提交作品参加大赛,即视为承认并接受以上条款。 7.主办单位拥有对活动的最终解释权。

漳州市河长办

2021年8月9日



